[1oobun n nx ceoncTBa

B ApeBHOCTM MCNOAb30BaHWE Apoben
NoMorasno ntoasaM B pa3aeneHuu
HepaBHOro KOIMYECTBa NpPeaMETOB U
noaen. Tenepb OHWM UCMOSb3YOTCA U
AN ApYyrux Lenemn.



BBeneHune

= [lepBon Apobbto, C KOTOPOU NO3HAKOMUIUCH
ntoan, 6beina nonosuHa. Cneayrowen ApodbIo
6bbina TpeTb. 1y ermnTsiH, U Yy BaBUIOHSH Oblnn
creunanbHble 0603HaYeHUs AN npoben 1/3 u
2/3 , He coBnaaaBLune ¢ 0603HaYeHnaIMn ans
ApYrnx apobeun.

ErmnTaHe Bce aApobu ctapannchb 3anucatb Kak
cyMMbl nonen, To ectb apoben suaa 1/n.
Hanpumep, BMecto 8/15 oHn nucanun 1/3 + 1/5.
EAMHCTBEHHBIM UCKOYEHNEM OblNa, Kak Mbl
ckasanu apobb 2/3. Horpa aTo 6bIBaO yaobHo.



TeMbl y4ebHUKa

OCHOBHbIE CBOMUCTBa APO6EN.
CokpalleHne apoben

O6LLMN 3HaMeHaTENb

CpaBHEHME U AEUCTBUSA C Ap06aMU
CMellaHHble 1pobu

YMHOXEHMe apoben

[eneHne, n B3aMMHO obpaTHble YMC/a
HaxoxxaeHne apobu oT 4yncna




OCHOBHblE CBOUCTBa Apobent

Kak onpeaenuntb, Kakyto YacTb BCEro Kpyra COCTaBNsAoT €ro

3aKpalleHHble YacTu? B aToM HaMm noMoryT apobu.
CocunTaB BCe YacCTU Ha KOTOpble pasfenéH Kpyr, 1 4acTn KoTopble
3aKpalleHbl — Nony4YMM Yncna 8 n 4. 3akpalleHHble YacTu COCTaBAT
4/8 kpyra. 3Ty A4pobb MOXHO YNpoCTUTb, NOAYy4nM 2. Kak 3To
BbILWI0? Y Apobu eCTb CBOMNCTBO — €CNU pa3AeNnTb YNCauTenb
M 3HaMeHaTeNb ApPo6u Ha OAHO U TO Xe HaTypaJibHoe
YMUCNO — NONYUUTCA APOo6b paBHas UCXOAHOM. A 4TO Takoe
YyucnuTens 1 3HaMeHaTtenb Apobn? Yucnurtenem HasbiBarOT
BEPXHIOI0 YacTb APo6u, HANMCaHHYIO Haf YEepPTOM.
3HaMeHaTesNlb — 3TO HWKHEee YMCNo B Apobu, HanucaHHoe
noa YepTom.




Bu +
CokpauleHne apoben

Kak 1 6b110 cka3aHo B NpeablayLlen TeMe, Apobu MMET CBOMCTBO COKpallaTbcs. [laBanTe
PaccCMOTPWUM 3TO CBOWMCTBO nonydile. Ecnn uncnutenb n 3HaMeHaTenb Apobu MOXHO
pasaenuTb 6e3 ocTaTka Ha OAHO M TOXE YNCO, TO 3Ty APObb MOXHO COKpPaTUTb. BbiBeaeM
npaBuo:

| [eneHune uncnuTens u 3HaMeHaTens Ha ux o6Lnii AenuTenb, OT/INYHbBIN OT
€AVHMLbI, Ha3bIBalOT COKPaLYEHNEM pobu.

Ho ectb Takne aApobu kak Hanpumep 2/3. 3Ty Apobb Mbl Ha3biBaeM HECOKPATUMOWN, T.€. ee YNCIUTENb
N 3HAMeHaTeNb He pa3aensaTcs 6e3 octaTka Ha OAHO U TO Xe YMC/O, TaK Kak OHU B3auMHO
NpocThle.

Hanbornbluee 4ncno Ha KOTOPOe MOXKHO pa3fennTb YNCIUTENb U 3HaMeHaTelb Apobu Ha3biBaeTcs
HambosnblnM 06WKMM aenuTeneM. K npumepy ecnu apobb 15/30 MOXHO pa3aennTb Ha 5 u
nonyuntb 3/6, a 3aTeM eLle pa3aennTb Ha 3 1 NoOAy4YnUTb V2 unn B 06paTHOM
nocneaoBaTeNbHOCTU. HO MOXKHO 3 YMHOXUTb Ha 5 = 15, koTopoe n byaeT aBnsaTbCs
Hanbonblwnm obwmnm aenutenem apobu 15/30. CpaBHuM 15/30 : 15 = V2. Pe3ynbTaThl Kak
BMAMTE OAMHAKOBBI.

Bonpoch!:
1. YTO Ha3bIBAKOT COKpalleHneM apobu?
2. NoyeMy HekoTopble Apobu Ha3bIBalOT HECOKPATUMbIMU?



: IEEs
O0Owunn 3HameHaTenb

Y npo6eli ecTb ellie 0HO None3Hoe cBolcTBo: NMpuBeaeHne K HOBOMY 3HaMeHaTesN . Mbl MOXEM

NPUBECTN K HOBOMY 3HaMeHaTento abcontoTHo nobyto Apobb. Bo3bMeM HanpuMep
HecokpaTuMyto Apobb 2. Ee uncnutens 1 3HaMeHaTeslb Mbl YMHOXWM Ha 3. B pe3ynbTaTte
nony4ymm apobb 3/6. BbiNONHEHUE 3TUX AENCTBUIA C Nt060KM ApobbIO U Ha3biBaeTCS
npueeAeHUEeM K HOBOMY 3HaMeHaTeno. [1pobb MOXXHO NPUBECTU K JIO60MYy HOBOMY
3HaMeHaTesNl0 KpaTHOMY ero MCXoAHOMY 3HaMeHaTesNto. Yncno, Ha KOToOpoe Mbl
YMHO)aeM Apobb Ha3biBalOT AOMNOJIHUTESIbHBIM MHOXXMUTEs1IEM 1pobu.

MonesHble KayecTBa CBOUCTBA:

[None3Hoe 3To CBOVCTBO ApOobu TEM, YTO TO/IbKO Apobu C 0OAMHAKOBbIMKY (O6LWUNMM ) 3HaMEHATESIMU

MOXHO CK/1aAblBaTh M BblYUTATb. [103TOMY YaCcTO HAM HEOBXOAMMO MPUBECTM APObU K
ob6wemMy 3HaMeHaTesNo.

NHorga apobu npmMeBoasT K HAMMEHbLUEeMY obuleMy 3HaMeHaTenrn. MoXXHO NpuBecTn Apobu 34 n

3.

5/6 K HanMeHblueMy 06LieMy 3HaMeHaTeNto. Tak, HaMMEHbLLMM OBLLMM KPaTHbIM 3TUX Yncen
asnsetcs 12. Ytobbl npmBecty Apobn K HauMeHbLLEMY 06LLIEMY 3HAMEHATENO HY>XXHO

HanTn HanMeHblee obliee KpaTHOE MX 3HAaMeHaTeNeun.

Pa3aennTb HaMMEHbLUMIM 0OLWMIN 3HaMeHaTeNb Ha 3HaMeHaTenn apoben (T.e. HaUTK
AOMONHUTENbHBIA MHOXWTENb)

YMHOXUTb YNCUTENb U 3HAMEHATENb KaXkaon Apobu Ha AOMOSTHUTENbHBIA MHOXUTENb.

Takum obpazoM: 34=9/12, a 5/6=10/12.



:
CpaBHEHUA N OENCTBUA C ApOobSAMU

MpuLWIo BpeMsi 03HAKOMUTLCSA C NPaBU1aMn BbIMONIHEHUS! AENCTBUIN B BbIPAXXEHUSIX, rae

NPUCYTCTBYIOT Apobu.

CpaBHeHwne apoben
MpuBecTn apobu K HanMeHbLueMy 0bLLeMy 3HAMEHaTEeN!o.
CpaBHuUTb aApobM.
CpaBHuM apobun Va n 3/12.
O6LwmK 3HaMeHaTenb: 12.
Y4 YMHOXWTb Ha 3 paBHO 3/12.
Otcioga cneayeT, yuto: 3/12=3/12.
CnoxxeHue 1 BblunTaHue apoben

BbINONHAOTCA BCE TE XE AEUCTBUSA, HO B Pe3yNbTaTe Mbl MONYYUM:
a) 3/12+3/12=6/12=1/2.
6) 3/12-2/12=0

PelnTe BbipaXkeHus.



v
CmMellaHHble Yyncna

MepeMecTUTENbHOE U CoOYETaTENbHOE CBOMCTBA CIOXXEHWUS MO3BOJISIOT NPUBECTU CIOXEHME
CMELLUAHHbIX YNCEN K U3 CITOXXEHWIO B BMAE LIENbIX YacTel 1 APObHbIX. TO eCTb Mbl OTAENBHO
CKlaAblBaeM Lienble YacTu ABYX Apobei, a 3aTeM NpubaBnsieM K 3TOMy pe3ynbTaTy CyMMy UX
APOOHbIX YacTen.

Hanpumep:

HaM Hy>XHO HalTu cymMy 234 1 7Y2. Mbl MOXEM CNOXWUTb UX YKa3aHHbIM Bbile CrocoboM He
YCNOXHUB BblpaxeHue: 2+34+7+2= (2+7)+(3/4+2/4)=9,5/4=10,1/4.

Mocne cnoxeHus, ecnu apo6bb Nonyunnacb HeNpPaBWIbHOW, Mbl AOJKHbI BbIAEIUTb U3 Hee
Lieslylo 4acTb 1 A06aBUTDb K y)Ke CyLleCTBYIoLLein ee Lesion YacTu.

Y10 6bl BLINOAHUTL BbIYMTAHME CMELLAHHbIX Yncen, HY)KHO: MpuBecTn APO6HbIE YacTn 3TUX
yucen K HaMuMeHbLeMy obuleMy 3HaMeHaTes; ecnu ApobHas YacTb YyMeHbLIAaeMoro
NnoNly4yaeTcsa MeHblue ApPpO6HON YacTu BbIUMTAEMOro, HY)XHO NpeBpaTUTb ee B
HenpaBW/bHYIO ApPO06b, YMEeHbLUUB ee Lesylo YacTb Ha eauHuuy (wnu 6onee);
OTAE/IbHO BbINOJIHUTb BblMMTaHUE LieNbiX YacTten Apobmu n aopo6HbIX.



:
YMHOXeHune gpobent

NHoraa cknagbiBaTb OANMHAKOBbLIE APO6Y HECKOLKO pa3 — TpyAHO. Ho Apobu Kak n 0bblyHbIE Yncna
MOXHO YMHOXaTb. YMHOXaTb AP0bb MOXHO KaK Ha Liefioe Yn1Cno, Tak U Ha Apyryto Apobb.

Y10 6bl YMHOXXUTb AP06b Ha HaTypaJZibHOE YUC/I0, HAAO0 ee YNC/IUTENIb YMHOXXUTb Ha 3TO
4YMUCNo, a 3HAaMeHaTeJlb OCTaBUTb 6e3 u3MeHeHus.

Y10 61 YMHOXXUTb APO6bL Ha APO6b, HY)KHO:

HaiTtn nponsBeaeHne uyncnutenen n nponsseaeHne 3HaMeHaTesnien aTux gpoben;
NMepBoe npou3BeaeHune 3anucaTb YNC/IUTENIEM, @ BTOPOE 3HaAaMeHaTesleM.
Hanpumep:

1L*1/3 = 1/6.

Tak Kak:

1*1=1, a 2*3=6.



B3anmMmHO obpaTHble Yncna

AOpo6u, B pe3ynbraTe YMHOXXEHUS KOTOPbIX NoJiyyaercs 1 — Ha3bIBalOTCA B3aUMHO
o6bpaTHbIMM.

HanpumMep npu yMHOXeHUn apobu Ha yncno, Hanpumep: 1/5 Ha 5, Mbl nonyumM 1. FOBOPSAT, YTO 3TO
B3aMMHO 0bpatHble ymcna.

Ecnu B Apobun uncnutenb NOCTaBUTb HA MECTO 3HaMeHaTens, T.e. NMOMEHSATb MeCTaMu YNCITUTESb U
3HaMeHaTesb B Apobu, TO Mbl MOYy4YMM 0bpaTHOE UCXOAHOM APO6u Yncno.

ObpaTHoe HaTypanbHOMY YMC/Y Mbl HAMAEM TaK Xe. TONbKO B 3TOM C/lyYae NpuaeTcs Camo YMCro
3anucaTtb Kak Apobb. Mbl nony4mm Bmecto 7, apobb 7/1. ObpaTHoe en byaet 1/7.

Ob6paTHOE YMCo CMeLLaHHOM Apobu Mbl HAMAEM NepeBEAst ee B HEMPaBW/IbHYHO Apobb MO TakOMy Xe
npuHUMNY.




HaxoxgeHune apobu ot ynucna v
4YMCNM NO 3HAYEHUIO ero apoowu

Y106b1 HATK APO6b OT UMC/Ia HAJO YMCJI0 YMHOXXUTb Ha 3Ty APO6bL.

Y106bI HAUTK YNC/IO NO AAHHOMY 3HAYEeHUIO ero Apobu, Hago 3HaueHue pa3aesiuTb Ha
Apo6b.

MNMone nnowaapto 360ra. Kaptodenem 3acaxeHo 0, 4 Bcero nons. Kakas nnowaip 3aHaTa
KapTodenem?

MNpuMeHnM nepsoe npasunio: 360* 0,4= 144ra

OTtBeT: 144ra nons 3aHATO KapTodenem

OtBepeHo noa kaptodenb 2400 ra, yto coctaBnset 0,8 Bcero nons. Hanaute nnowaaps BCero nonsi.

[NprMeHnB BTOpOE NpaBu/iio, Mbl CMOXEM NIerko pewwmnTb 3Ty 3agdady. 2400:0,8=2400:8=3000.

OTseT: Nnowaab Bcero nonsa pasHa 3000ra.



VicTopunyeckne qakTbl

LLlectnaecaTepmuHbIMKU Apo6siMK, YHACIEAOBaHHbLIMU OT BaBWIOHa, NOMb30BaNIUCh rPpeyeckmne u
apabckne MaTeMaTuKi 1 acTPOHOMbI. Ho 6b110 Heyao6HO paboTaTh Haj HaTypabHLIMU yncnamu,
3aM1caHHbIMM MO AECATUYHON CUCTeMe, U APOBSMM, 3annCaHHbIMU MO LWECTUAECATEPUYHON. A
pPaboTaThb C OBLIKHOBEHHBIMI APOBSMU GbINO YK COBCEM TpyAHO. M03TOMy ronnaHACKuiA
MaTemMaTuk CMoH CTEBUH NPeASIOKWA NEPEeNTH K AECATUYHBIM ApobsM. CHavana ux nucanm
BECbMa C/I0XXHO, HO MOCTEMNEHHO NepeLLn K coBpeMeHHoM 3anucu. Celtyac 9BM ncnonb3ytoTt
[BOVYHbIE APOBY, KOTOPbIE KOTAA-TO MPUMEHSNIN U Ha Pycu: MOSOBUHA, YETh, NOMYETH, NOJ-
MOMYETN U T. A.

NHTepecHas cuctema apobeit 6bina B [ipeBHeM Pume. OHa OCHOBbIBANACch Ha AeneHnn Ha 12
[I0N1en eAVHULbI BECA, KOTOpasi HasblBanach acc. [lBeHaauaTyto 4010 acca HasblBaiu yHUmMeN. A
NyTb, BPEMS U Apyrne BeNUYMHbI CPaBHWUBANN C HArNIiAHOW BELLbIO - BECOM. Hanpumep,
PUMJISIHUH MOI CKa3aTb, YTO OH MpPOLIES CEMb YHLUMMA MYTWU UM NpoYen NaTb YHUUA KHUrK. MNpu
5TOM, KOHEYHO, peyb HE LW1a O B3BELUMBAHMUN NMYTU UK KHUIK. MIMenocb B BUAY, YTO NponaeHo
7/ 12 NyTU AN NPOYTEHO 5/12 KHUrn.

A nns npoben, nonyyarolLmxcs cokpatieHmeM apobeit co 3HameHaTtenem 12 unm pasapobneHvem
ABeHaauaTbIX Aonen Ha bonee Menkue, 6b1nn 0cobble Ha3BaHMA. [daxe cenvac MHoraa roBopsiT:
"OH cKpynyfesHo M3y4mnn 3TOT BOMPOC". 3TO 3HAUUT, YTO BOMPOC M3y4eH [0 KOHL, YTO HU OHON
CaMoOW Masior HESICHOCTU He OCTasnochb. A MPOMCXOANT CTPaHHOe CII0BO Cprnyne3Ho OT
PMMCKOr0 Ha3BaHus 1/288 acca - "ckpynynyc". B xoay 6bIJ'IVI W TaKkne Ha3BaHus: "cemmc"
MOJI0BMHA acca, "CeKCTaHe" - LWecTas ero Aong, "cemMuyHuma" - nonyHUMK, To ectb 1/24 acca, u T.
A. Bcero npumeHsinock 18 pasnunyHbIX HasBaHun Apobeit. YTobsl pa60TaTb C ApobsmMn, Hapo 6bi10
ANS 3TUX ApoBer NOMHUTbL 1 Tabnuuy CNoXeHus, U Tabnuuy YMHOXeHUS. MNo3ToMy puMcKue
Kynubl TBEPAO 3HANN, YTO NMpuU CoXKeHUM TpueHca (1/3 acca) u cekcTaHca nosy4yaeTcs ceMuc, a
Npy YMHOXEHUU 6eca (2/3 acca) Ha ceckyHumio (3/2 yHUmMK, To eCcTb 1/8 acca) nonyyaetcs
yHUMs. [Ans obneryeHunst paboTbl COCTaBASANNCL CneunasnbHble Tabanubl, HEKOTOPbIE U3 HUX
AOLWN A0 Hac.



VIHTepecHagqa 3agava.

Pazpenntb 7 xnebos mMexay 8 noabMu.

PeweHune 1: Ecnu pesatb Kkaxabii xnebd Ha 8 yacten, npuaeTcs npoBecty 49 paspesos

Pewwenve 2 (Ervnertckoe): A NO-erMNeTCKM 3Ta 3agada pewanacb Tak. [pobb 7/8 3anuceiBanu B Buae
ponen: 1/2 + 1/4 + 1/8. 3HauuT, KaxxaoMy YenoBeKY HaAo AaTb nosnxneda, YeTBepTb xneba u
BOCbMYLLKY x/1eba; noaToMy YeTbipe xeba paspesaeM nonosam, Asa xneba - Ha 4 4acTu 1 oaunH
xneb - Ha 8 gonen, nocne Yero Ka)xaoMy AaeM ero YacTb.



